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Predgovor

Prostor hrvatskih povijesnih zemalja izuzetno je bogat vodama, uključujući 
i tri velike i naročito značajne rijeke — Dunav, Savu i Dravu. Izniman utjecaj 
tih rijeka na razvoj čovjeka i društva oduvijek su bili očiti te je stoga done-
kle neobično da je prošlost tih rijeka prilično slabo zastupljena u hrvatskoj 
historiografi ji. Starija historiografi ja, usredotočena prvenstveno na političku 
povijest, dugo se vremena tek sporadično i marginalno doticala drugih, na-
izgled manje važnih tema poput zdravstva, gospodarstva, kulturne povije-
sti, školstva ili svakodnevice.

Istraživanje rijekâ, njihova utjecaja i suodnosa s društvom nije novo po-
dručje u europskim historiografi jama, no posljednjih je godina primjetan 
pojačan interes. Gotovo da nema značajnije europske rijeke čija prošlost nije 
sagledana u okviru monografi je ili znanstvenoga zbornika. Kao jedan od 
primjera može biti navedena njemačka historiografi ja, koja je u okviru ra-
znih radova, pa i projekata, podrobno istražila prošlost velikih rijeka poput 
Rajne, Dunava i Labe (o posljednjoj, Labi, bit će ujesen ove godine održan 
još jedan znanstveni skup pod nazivom »Die Elbe — Fluss ohne Grenzen 
(1815–2015)«). I u bližem hrvatskom susjedstvu može se naći više primje-
ra ozbiljnoga rada na istraživanju velikih rijeka. U Srbiji je 1979. godine, u 
organizaciji Srpske akademije nauka i umetnosti, održan skup »Plovidba 
na Dunavu i njegovim pritokama« (četiri godine kasnije objavljen i zbornik 
radova pod istim naslovom), dok je u Sloveniji 2009. godine objavljen zbor-
nik pod naslovom »Ukročena lepotica: Sava in njene zgodbe«, unutar čijih 
korica su sabrani radovi koji razmatraju ulogu i značenje slovenskoga dijela 
rijeke Save.

Značajni pomaci vidljivi su u posljednje vrijeme i u Hrvatskoj. Pojedi-
ni znanstveni časopisi, poput Podravine ili Ekonomske i ekohistorije napose su 
značajni u promicanju novih tema i novih pristupa, a neizostavan je također 
časopis Hrvatske vode, na čijim stranicama važno mjesto zauzimaju i povije-
sne teme. U okvirima hrvatske historiografi je ističe se i nekolicina povjesni-
čara i povjesničarki koji tijekom dužega niza godina sustavno proučavaju 
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povijest okoliša i zahvaljujući čijim su radovima umnogome obogaćene naše 
predodžbe o ekološkoj povijesti hrvatskih zemalja. Unatoč svemu navede-
nomu, prilozi o prošlosti naših velikih rijeka i dalje nisu osobito brojni. Pri-
tom je također uočljivo da je rijeka Drava stjecajem raznih okolnosti zadobi-
la više pozornosti od rijeke Save, premda potonja zasigurno ne predstavlja 
manje važan istraživački problem.

Prepoznajući sve to, Hrvatski institut za povijest — Podružnica za po-
vijest Slavonije, Srijema i Baranje Slavonski Brod priredila je 2013. godine 
znanstveni skup o povijesti rijeke Save s namjerom da skup i potonji zbor-
nik radova budu tek prvi korak većega projekta u okviru kojega će se na 
sustavan način pristupiti proučavanju prošlosti rijeka i drugih elemenata 
prirodne geografi je koji su na poseban način utjecali na oblikovanje prošlosti 
slavonsko–srijemskoga međuriječja. 

Sava se iz više razloga nametnula kao tema prvoga znanstvenog skupa i 
prvoga zbornika. U hrvatskom trolistu velikih rijeka Sava je najduža i opće-
nito se smatra našom najvažnijom rijekom. Kao književna tema zastupljenija 
je od drugih, a ujedno je i rijeka koja povezuje zapad i istok Hrvatske. Činila 
je to i u vremenima kada nisu postojale željezničke i zračne veze, kada su 
cestovni putovi bili loši, jedva prohodni, tako da je oduvijek bila i mnogo 
više od važnoga gospodarskog puta. 

Znanstveni skup »Rijeka Sava u povijesti« održan je 18. i 19. listopada 
2013. u Slavonskom Brodu i bio je to prvi skup takve vrste u Hrvatskoj. 
Na dvodnevnom skupu izlagalo je 30 znanstvenika iz Hrvatske, Slovenije, 
Srbije te Bosne i Hercegovine, dakle iz četiri zemlje kroz koje ili uz čije grani-
ce Sava protječe. Okupljeni znanstvenici razmatrali su ulogu i značaj rijeke 
Save kroz cjelokupnu povijest, pokrivajući vremensko razdoblje od kasne 
antike do suvremenog doba, pri čemu je rijeka sagledavana ponajprije iz 
historiografske perspektive, ali i iz perspektive nekih drugih znanstvenih 
disciplina (povijest književnosti, povijest umjetnosti, arheologija, etnologija, 
urbanizam). 

U svojim izlaganjima, odnosno u pisanim radovima ukoričenima u 
ovom zborniku, autori su rijeci Savi pristupili s više različitih polazišta. Raz-
motren je značaj rijeke kao plovnoga i trgovačkog puta, odnosno kao gole-
mog, uglavnom nedovoljno iskorištenoga gospodarskog resursa. Značajno 
su upotpunjene spoznaje o refl eksima Save u duhovnoj kulturi te napose 
u književnosti, a nekoliko radova u središte je interesa postavilo rijeku kao 
realnu političku i simboličku ili mentalnu granicu. Veći broj radova značajno 
je rasvijetlio i utjecaj Save na svakodnevicu stanovništva, a naročito Save 
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kao granične rijeke, pri čemu je kao jedan od zanimljivijih fenomena pred-
stavljen Sanitarni kordon (18.–19. stoljeće). Rijeka, dakako, nije predstavljala 
isključivo blagodat ljudima koji su živjeli uz njezine obale, nego i ozbiljnu 
prirodnu prijetnju koja je često ugrožavala i uništavala usjeve, stoku, pa i 
ljudske živote. Razmjeri te opasnosti, naročito prisutne do prve polovice 20. 
stoljeća, također su, kao osnovna ili sporedna tema, istraženi u nekoliko pri-
loga u okviru ovoga zbornika. Naposljetku, Sava je u povijesti, a naročito 
tijekom osmanskog nadiranja te tijekom 20. stoljeća, također obilježenoga 
ratovima, predstavljala i iznimno važnu prirodnu barijeru u ratnim djelo-
vanjima, pa se sasvim očekivano nekoliko autora bavilo i tom tematikom. 

Među pobrojanim tematskim sklopovima, zastupljenima u ovom zbor-
niku, teško bi bilo izdvojiti jedan za koji bi se moglo reći da je najvažniji i 
da je najsnažnije obilježio širi posavski prostor. Ujedno, istraživanje proš-
losti rijeke Save iznimno je važno radi boljega razumijevanja sadašnjosti i 
planiranja budućnosti. Povijesna znanost ne može ponuditi cjelovitu sliku i 
konkretne odgovore o čitavom spletu okolnosti koji još i danas povremeno 
rezultiraju poplavama katastrofalnih razmjera, no ne bi smjelo biti mjesta 
sumnji da bi inženjeri, hidrolozi i drugi stručnjaci srodnih disciplina bili 
bliže trajnim i uspješnim rješenjima kada bi dobro poznavali ulogu Save u 
prošlosti stanovništva koje nastanjuje njezine obale, a ponajprije regulacijske 
radnje koje su bile izvođene proteklih stoljeća. Također, Sava je kao promet-
ni put izgubila bitku s drugim vidovima transporta, i često se stječe dojam 
da se oko tog poraza više ništa ne može učiniti. Rezultati historiografi je i 
ovakvih znanstvenih skupova mogli bi možda doprinijeti i pronalaženju rje-
šenja u jačanju prometne i gospodarske uloge rijeke Save.

U okviru radova okupljenih u ovom zborniku otvorene su neke važne 
teme koje dosad nisu bile predmetom sustavnoga proučavanja, dok su poje-
dine druge teme sagledane u svjetlu rezultata novijih istraživanja. Zbornik 
nudi solidan i pouzdan, premda necjelovit ni izbliza sveobuhvatan, uvid u 
suživot čovjeka i te rijeke kroz povijest. Ipak, izloženi rezultati i ponuđeni 
zaključci bitno produbljuju dosadašnju razinu spoznaja o povijesnoj ulozi 
i značaju rijeke Save te potvrđuju da je utjecaj te rijeke iznimno važan za 
razumijevanje prošlosti čitavoga područja kroz koje protječe.

Urednik
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